

Отзыв на автореферат
диссертации Васильева Александра Дмитриевича
«Центральная Азия в политике России и Турции
в XIX – первой половине XX века»
на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертация А.Д. Васильева посвящена месту региона Центральной Азии во внешней политике Османской империи/Турецкой республики, с особым акцентом на отношения последней с Российской империей/Советским государством, в сферу влияния и в состав которой входил данный регион. Диссертант выбрал для исследования период с начала XIX века до 1939 года, охватив, таким образом, как позднеимперский, так и раннесоветский периоды. Такая грандиозная исследовательская задача является, безусловно, новаторской, поскольку впервые систематически и так объёмно рассматривает роль Османской империи и Турции в регионе, а также актуальной, учитывая современную острую международную ситуацию, в том числе столкновение интересов мировых и региональных держав в конкуренции за влияние на нынешние страны Центральной Азии. Данная работа А.Д. Васильева и его уже опубликованные труды на эти сюжеты, вне всякого сомнения, вносят большой вклад в мировое и российское академическое знание об истории Центральной Азии, об истории империй и колониализма, об истории дипломатии.

Я бы особо обратил внимание на фундаментальный характер работы. А.Д. Васильев проработал и использовал в своём исследовании колоссальный материал из архивов в России и в Турции, в том числе Османского архива при президенте Турецкой республики и Турецкого исторического общества в Анкаре. Многие источники вводятся диссертантом в научный оборот впервые. В работе также использованы разнообразные опубликованные материалы – официальные документы, воспоминания, дневники, письма, отчёты и докладные записки, хроники.

Не менее масштабной является историографическая часть исследования, в ней учтены и использованы все основные труды по теме диссертации, которые были изданы в России, Турции, в странах Центральной Азии и в мировой науке.

Структура работы построена на хронологическом принципе и последовательно рассматривает все основные события в Центральной Азии с начала XIX века до 1939 года с точки зрения участия в них Османской империи и Турции и, в том числе, столкновений в них интересов последней и Российской империи/Советской России/СССР. Это позволяет говорить о том, что вопросы и цели, поставленные в диссертации, исчерпывающим образом изучены, описаны и проанализированы, то есть диссертация достигла тех задач, которые А.Д. Васильев сформулировал.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация А.Д. Васильева отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022, и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. - Всеобщая история.

доктор исторических наук,
профессор факультета антропологии
Европейского университета
в Санкт-Петербурге
Сергей Николаевич Абашин

*Сергей Абашин С.И. заверяю.
Специально отделе кадров Урванова В.В.*

Контактные данные:
Тел.: +7 (917-549-37-69
Эл. адрес: abashin@mail.ru



09.11.2023

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Васильева Александра Дмитриевича
«Центральная Азия в политике России и Турции
в XIX – первой половине XX века»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по научной
специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

В диссертационном исследовании Александра Дмитриевича Васильева на современном методологическом и историческом направлениях комплексно освещается развитие и ход разнообразных социально-политических связей Османской империи с Россией и государствами и политическими элитами Центральной Азии в XIX – первой половине XX вв.

Историческое исследование А.Д. Васильева несомненно актуально во многих отношениях, особенно в связи с современной активизацией политики Турецкой Республики на Кавказе и в Центральной Азии. Попытки турецкого правящего класса создать военно-политическую ось тюркских государств Кавказа и Центральной Азии, создать ряд интеграционных военно-политических структур с участием Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Туркменистана обуславливают несомненный интерес к актуальной проблеме диссертации. На рубеже XX – XXI вв. осмысление и освещение исторического опыта взаимодействия Османской империи и государственных образований (ханств, эмиратов, и др.) Центральной Азии в связи с действиями России и на фоне ее геополитической стратегии в Центральной Азии обуславливает научную и прикладную новизну диссертационного исследования.

В работах по истории Центральной Азии роль Османской империи и Турции в политике и дипломатии государств региона зачастую лишь фиксировалась, без каких-либо значимых попыток ее концептуального и исторического осмысления. Вместе с тем, как показывает автор диссертации в своем автореферате, Османская империя в определенные периоды истории центрально-азиатского региона играла важную роль традиционного политико-дипломатического адресата, альтернативного центра политической и социокультурной силы, источника легитимности и образца подражания для местных политических элит и государственных политических образований и государств.

Проникновение России в Центральную Азию и ее включение в общеимперское пространство инициировало связи местных религиозных и политических элит с Османской империей, а затем и Турцией. На разных этапах интеграции центрально-азиатской периферии в российский имперский центр имела место трансформация традиционных внешнеполитических связей в зависимости от геополитических, общественно-политических и культурных факторов и тенденций. К ним можно отнести развитие глобального соперничества мировых держав (как это показано в автореферате на примере Германии, Великобритании, которые пытались использовать турецкий фактор в противодействии российским интересам).

Огромную роль играли политические центры и страны, обладавшие статусом региональных государств и обществ. В автореферате это продемонстрировано на примере той роли, которую играли Афганистан и Иран в турецкой политике в Центральной Азии. Автор убедительно показал, что и Россия не могла безучастно относиться к проникновению Османской империи в Иран и Афганистан. Вместе с тем, правители, например, Афганистана преследовали свои собственные политические интересы, тесно

переплетавшиеся с российскими и турецкими и на определенном этапе входившие в известные противоречия.

Тем не менее, интересен тот факт, что общие цели геополитического выживания и совместной борьбы против мирового гегемона в лице Антанты способствовали тактическому сближению российских и турецких политических интересов в Центральной Азии. Это обстоятельство является одним из важнейших академических выводов диссертации, продемонстрированных автором чрезвычайно объемно и системно.

Автореферат диссертации хорошо структурирован, приведенная научная информация систематизирована в хронологическом и проблемно-тематическом порядке. Несомненным плюсом работы является оригинальная периодизация отношений государств Центральной Азии и Турции в тесной связи с внешнеполитическими акциями и мероприятиями имперской и советской России.

Привлекает внимание и обширная источниковая база диссертации. Автору удалось ввести в научный оборот обширный массив документов из османских и российских архивов, ранее не использовавшихся исследователями.

Результаты исследования прошли апробацию в ходе целого ряда научных конференций и публикаций, что подчеркивает теоретическую и практическую значимость работы.

Из автореферата следует, что диссертационное исследование Александра Дмитриевича Васильева обладает неоспоримой научной и практической новизной, имеет большую теоретическую и прикладную значимость, а его результаты могут быть использованы при в разработке новых и усовершенствовании уже имеющихся курсов дисциплин по истории Центральной Азии, Османской империи и раннереспубликанской Турции.

Диссертация А.Д. Васильева «Центральная Азия в политике России и Турции в XIX – первой половине XX века» полностью соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Профессор Высшей школы востоковедения-
Восточный разряд
Института международных отношений
Казанского федерального университета,
доктор исторических наук, профессор



Рамиль Миргасимович Валеев

Адрес организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Адрес организации: 420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18

Телефон: +7 (843) 233-71-09

Сайт: www.kpfu.ru

E-mail: public.mail@kpfu.ru

Контактные данные:

Тел.: 8432939446

E-mail: Ramil.Valeev@kpfu.ru



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Васильева Александра Дмитриевича
«Центральная Азия в политике России и Турции
в XIX – первой половине XX века»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по научной
специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

Диссертационное исследование Васильева Александра Дмитриевича посвящено комплексному изучению и сравнительно-историческому анализу многосторонних связей (политических, культурных, религиозных) Центральной Азии с Российской и Османской империями в XIX – первой половине XX вв.

Актуальность исследования определяется малоизученностью влияния Османской империи на процесс исторического развития региона Центральной Азии в канун присоединения к России. До недавнего времени роль Османской империи оценивалась как пассивная, сводилась к определению ее в качестве «внешнего наблюдателя». Таким образом недооценёнными и, соответственно, недостаточно изученными оказались вопросы влияния на развитие центральноазиатского региона социально-политического опыта младотурок, позднеосманских модернизационных процессов в сфере религии и культуры и пр. Сегодня изучение этих вопросов и восполнение существующих лагун особенно актуально, учитывая определенную идеологическую и ценностную преемственность в отношении территориального и социально-политического наследия, которую декларирует руководство современной Турции.

Диссертация хорошо структурирована, имеет системный характер. Благодаря системности авторского метода до недавнего времени во многом фрагментарные сведения о политике Османской империи в отношении Центральной Азии в тесной связи с дипломатической и политической деятельностью России были обобщены, структурированы и периодизированы.

Диссертация основана на солидной источниковой и историографической базе, которая включает обширные и разнообразные по своему характеру материалы. Особой заслугой автора диссертации при этом стоит считать, что часть архивных материалов выявлена впервые и введена в научный оборот.

Апробация результатов исследования довольно обширна (всего автором по теме исследования опубликовано порядка 50 работ), подчеркивает как теоретическую, так и практическую значимость исследования и проведена на различных уровнях – в форме участия автора в международных и всероссийских научных конференциях, в многочисленных публикациях, в том числе монографиях и высокорейтинговых научных журналах.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Васильева Александра Дмитриевича обладает несомненной научной новизной, имеет высокую теоретическую и практическую значимость, а его результаты следует использовать в разработке новых и усовершенствовании уже имеющихся курсов дисциплин по истории Центральной Азии, Османской империи и раннереспубликанской Турции.

Можно заключить, что диссертация Васильева Александра Дмитриевича «Центральная Азия в политике России и Турции в XIX – первой половине XX века» является законченным научным исследованием, содержит решение крупной научной проблемы, соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета.

Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Доцент Кафедры политологии Востока
Факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор исторических наук



Дарья Владимировна Жигульская

Контактные данные:
Тел.: +79679783482
E-mail: dvzhigulskaya@gmail.com

ПОДПИСЬ ВЕРНА
ЗАВЕРЯЮ
СЕКРЕТАРЬ ФГП МГУ
Э.С. ВОСКАНЯН

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации к.и.н. Васильева Александра Дмитриевича
«Центральная Азия в политике России и Турции в XIX – первой
половине XX века»,
представленной на соискание учёной степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история**

Диссертация А.Д. Васильева является итогом его многолетней исследовательской деятельности в области изучения центрально-азиатской политики Российской и Османской империй (в дальнейшем – СССР и Турции). Принимая во внимание современную международную ситуацию, исследование следует признать не только обладающим высокой научной ценностью, но и полностью актуальным с практической точки зрения.

А.Д. Васильев посвятил свое исследование достаточно сложной теме, поскольку формату докторской диссертации могло бы соответствовать уже исследование только российской или же только турецкой политики в отношении Центральной Азии в рассматриваемый период. Автор же поставил перед собой задачу провести сопоставительный анализ центрально-азиатской политики сразу двух мировых держав, что ему, по нашему мнению, прекрасно удалось.

Выбранная автором диссертации хронология (которую он сам признает до некоторой степени условной) представляется вполне обоснованной.

Несомненным достоинством диссертации является введение в научный оборот многочисленных неопубликованных источников из различных российских и турецких архивов. Нельзя также не отметить отличное знание автором диссертации историографии исследуемой тематики, нашедшее отражение в обширном списке литературы, который содержит около 600 публикаций на русском, английском, французском, турецком, узбекском языках.

Структура диссертационного исследования логична и последовательна, что существенно облегчает знакомство с ним, учитывая, насколько насыщенным является его содержание – ведь автор рассматривает самый широкий круг аспектов взаимоотношений выбранных государств и регионов. При этом первая и третья главы носят в большей степени историко-хронологический характер, тогда как во второй и четвертой главах автор диссертации больше внимания уделяет идеологической составляющей центрально-азиатской политике сначала Османской империи, затем – Турецкой Республики, как бы дополняя и комментируя общеполитический анализ, осуществленный в главах 1 и 3.

Автор отзыва хотел бы обратить внимание на пару вопросов, нуждающихся, по его мнению, в дополнительном прояснении.

1. Главы 2 и 4 диссертации посвящены идеологическим аспектам османской (затем турецкой) политики в Центральной Азии. Однако некоторым диссонансом выглядит отсутствие аналогичных глав или параграфов, посвященных анализу российской идеологии выстраивания отношений с тем же центрально-азиатским регионом. При этом нельзя не отметить, что российская реакция на изменение турецких идеологических подходов к политике в Центральной Азии в диссертации прекрасно освещена.

2. Как уже отмечалось, автор диссертации демонстрирует прекрасное знакомство с историографией исследуемого предмета. Однако им не были учтены достаточно важные, по нашему мнению работы таких признанных специалистов по тематике диссертации как С.Н. Брежнева, Д.В. Васильев (являющийся, к тому же одним из оппонентов), А.А. Колесников. Использование их работ, в т.ч., например, и в формате конструктивной критики, представляется целесообразным.

Указанные вопросы носят субъективный характер и несколько не умаляют высокий научный уровень и ценность диссертационного исследования.

Диссертация А.Д. Васильева является законченным научным исследованием, содержит решение серьезной научной проблемы и соответствует паспорту специальности и профилю научного совета. Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.10.2023 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

03.11.2023

Почакаев Роман Юлианович,
доктор исторических наук, доцент,
профессор, заведующий кафедрой
теории и истории права и государства
НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург



Полное название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Санкт-Петербургский филиал)

Сокращенное название организации: НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Почтовый адрес: 190121, ул. Союза Печатников, 16

Телефон/факс: +7(812) 644-59-11

Электронный адрес: office-spb@hse.ru

Подпись руки *Почакаева Р.Ю.* удостоверен:

Начальник отдела кадров



Л. Н. Возиян



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Александра Дмитриевича Васильева
«Центральная Азия в политике России и Турции
в XIX – первой половине XX века»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по научной
специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

Диссертация А.Д. Васильева посвящена рассмотрению многоплановых разнообразных связей Османской империи и Турции с Россией и государствами и политическими элитами Центральной Азии в XIX – первой половине XX вв.

Тема исследования представляется чрезвычайно актуальной. Усиление тюркского вектора во внешней политике Турецкой Республики, стремление укрепить связи с тюркскими регионами России и Центральной Азии обуславливают исследовательский интерес к истории взаимоотношений Османской империи, Турции с государствами Центральной Азии. Новизна исследования обусловлена тем, что практически впервые в российской исторической науке осуществлена попытка представить достаточно полную и объемную периодизацию подобных отношений, вписав их в контекст российско-османских и российско-турецких культурных и политических отношений.

Необходимо отметить, что при подготовке диссертации автор использовал обширную источниковую базу, включая многообразные архивные документы эпохи Османской империи. Работа с архивными материалами, написанными на староосманском языке, зачастую требует от диссертанта обладания особыми компетенциями и больших усилий в связи с палеографическими особенностями документов. Ценным является замечание автора, что чтение и использования ряда документов (например, переписки младотурков, дневников и пр.) затруднено не только в силу индивидуальных особенностей почерков, но и из-за активного использования респондентами в целях конспирации кодовых имен и понятных узкому кругу условных обозначений. Привлечение подобного рода источников является несомненным достоинством работы, поскольку они позволяют расширить рамки наших представлений о дипломатической, религиозной и культурной подоплеке разнообразных контактов между Османской империей, Россией и центрально-азиатским регионом. Высокой оценки заслуживает и проведенный автором сравнительно-сопоставительный анализ российских и османских документов, что придает работе особую ценность, поскольку позволяет выявить малоизвестные нюансы политических интриг различных держав в центрально-азиатском регионе.

Привлечен и большой массив российских архивных документов, позволяющих взглянуть на контакты османского двора и турецких политиков с населением Центральной Азии с точки зрения российских властей. Привлечены малодоступные исследователям документы из фондов ГПУ, которые позволяют пролить свет на подоплеку отношений большевиков и младотурок. Обширная историография позволяет достаточно полно осветить нюансы контактов Центральной Азии, России и Османской империи в исследовательской оптике российских, турецких и центрально-азиатских авторов.

Важной частью работы представляется изучение не только политико-дипломатических связей Османской империи, Турции, России и Центральной Азии, но их

культурных и гуманитарных аспектов. Большой интерес представляет историко-биографическое описание политических лидеров национальных движений народов Центральной Азии в Турции и последующее влияние их деятельности на советско-турецкие отношения. Политическое сближение СССР и молодой республиканской Турции напрямую отражалось на отношении турецких властей к политическим эмигрантам из Центральной Азии, принуждая их вести свою партийно-организационную антисоветскую работу с большей осторожностью, а в ряде случаев вынуждая их покинуть республиканскую Турцию.

Из автореферата следует, что диссертация хорошо структурирована, обширный материал систематизирован. Несомненным достоинством работы является методологическое разнообразие работы, поскольку для анализа архивных документов, актов, нарративных источников, мемуаров и других материалов личного характера автором используется целый ряд как общенаучных, так и специальных методов исторического исследования («subaltern studies», метод микроистории, биографический метод и пр.).

Основные выводы диссертационного исследования были обнародованы во время участия автора в российских и зарубежных конференциях, а общая гипотеза и основные наблюдения прошли апробацию в ряде ведущих российских и зарубежных научных изданий.

Диссертационное исследование А.Д. Васильева обладает научной новизной, имеет несомненную теоретическую и практическую значимость, а его результаты могут быть использованы при подготовке учебных курсов дисциплин по истории Центральной Азии, Османской империи и раннереспубликанской Турции, а также истории российской политики в Центральной Азии.

Диссертация А.Д. Васильева «Центральная Азия в политике России и Турции в XIX – первой половине XX века» полностью соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает положениям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. 26.09.2022 г., и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Профессор Кафедры отечественной
истории и архивоведения
Института международных отношений
Казанского федерального университета,
доктор исторических наук

Жульков

Диляра Миркасымовна Усманова

Контактные данные:
Тел.: 8432922090; +79053128730
E-mail: dusmanova2000@mail.ru

